" MACO0113 - Introducao a Computacao
para Ciéncias Humanas

Aula 7

Sejam bem-vindas, sejam bem-vindos!

R. Hirata Jr.



Objetivos de hoje

e Ao final da aula de hoje vocé deve saber:
O que € um algoritmo

O que € uma variavel

O que é uma constante

O que é uma malha de repeticdo

O que é inicializar uma variavel

As operacOes aritméticas e relacionais

O O O O O O



Pequena recordacao da aula passada

Teste de mesa



O problema do valor inicial




Modificacao do problema 1, produto

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros nao nulos, imprima o seu produto. A
sequéncia € terminada com um numero zero.

SOMA <- 1

NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)

while (NUM != 0) {

SOMA <- SOMA * NUM

NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)

}

print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros nao nulos, imprima o seu produto. A
sequéncia € terminada com um numero zero.

SOMA <- 1 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
while (NUM != 0)
Saida
Entrada
SOMA <- SOMA * NUM
. . 10, 31,0
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros nao nulos, imprima o seu produto. A
sequéncia € terminada com um numero zero.

SOMA <- 1 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric (readline( )) 1
print (NUM)
while (NUM != 0)
Saida
Entrada
SOMA <- SOMA * NUM
. . 10, 31,0
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros nao nulos, imprima o seu produto. A
sequéncia € terminada com um numero zero.

SOMA <- 1 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric (readline( )) 1 10
print (NUM)
while (NUM != 0){
Saida
Entrada
SOMA <- SOMA * NUM
. . 10, 31,0
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros nao nulos, imprima o seu produto. A
sequéncia € terminada com um numero zero.

SOMA <- 1 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 1 10
print (NUM)
while (NUM != 0){
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA * NUM
. . 10, 31,0
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros nao nulos, imprima o seu produto. A
sequéncia € terminada com um numero zero.

SOMA <- 1 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 1 10
print (NUM)
while (NUM != 0) {
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA * NUM
. . 10, 31,0
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros nao nulos, imprima o seu produto. A
sequéncia € terminada com um numero zero.

SOMA <- 1 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 10 10
print (NUM)
while (NUM != 0){
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA * NUM
. . 10, 31,0
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros nao nulos, imprima o seu produto. A
sequéncia € terminada com um numero zero.

SOMA <- 1 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 10 31
print (NUM)
while (NUM != 0){
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA * NUM
. . 10, 31,0
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros nao nulos, imprima o seu produto. A
sequéncia € terminada com um numero zero.

SOMA <- 1 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 10 31
print (NUM)
while (NUM != 0){
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA * NUM
31
. . 10, 31,0
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros nao nulos, imprima o seu produto. A
sequéncia € terminada com um numero zero.

SOMA <- 1 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 10 31
print (NUM)
while (NUM != 0) {
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA * NUM
31
. . 10, 31,0
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros nao nulos, imprima o seu produto. A
sequéncia € terminada com um numero zero.

SOMA <- 1 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 310 31
print (NUM)
while (NUM != 0){
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA * NUM
31
. . 10, 31,0
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros nao nulos, imprima o seu produto. A
sequéncia € terminada com um numero zero.

SOMA <- 1 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 310 0
print (NUM)
while (NUM != 0){
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA * NUM
31
. . 10, 31,0
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros nao nulos, imprima o seu produto. A
sequéncia € terminada com um numero zero.

SOMA <- 1 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 310 0
print (NUM)
while (NUM != 0){
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA * NUM
31
. . 10, 31,0 0
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros nao nulos, imprima o seu produto. A
sequéncia € terminada com um numero zero.

SOMA <- 1 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 310 0
print (NUM)
while (NUM != 0) {
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA * NUM
31
. . 10, 31,0 0
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros nao nulos, imprima o seu produto. A
sequéncia € terminada com um numero zero.

SOMA <- 1 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 310 0
print (NUM)
while (NUM != 0){
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA * NUM
31
. . 10, 31,0 0
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM) 310
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
while (NUM >= 0) {
Saida
Entrada
SOMA <- SOMA + NUM
. . 10, 31, 43, -100

NUM <- as.numeric (readline( ))

print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric (readline( )) 0
print (NUM)
while (NUM >= 0) {
Saida
Entrada
SOMA <- SOMA + NUM
. . 10, 31, 43, -100

NUM <- as.numeric (readline( ))

print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric (readline( )) 0 10
print (NUM)
while (NUM >= 0) {
Saida
Entrada
SOMA <- SOMA + NUM
. . 10, 31, 43, -100

NUM <- as.numeric (readline( ))

print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 0 10
print (NUM)
while (NUM >= 0) {
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
. . 10, 31, 43, -100
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 0 10
print (NUM)
while (NUM >= 0) {
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
. . 10, 31, 43, -100
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 10 10
print (NUM)
while (NUM >= 0){
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
. . 10, 31, 43, -100
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 10 31
print (NUM)
while (NUM >= 0){
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
. . 10, 31, 43, -100
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 10 31
print (NUM)
while (NUM >= 0){
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
31
. . 10, 31, 43, -100
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 10 31
print (NUM)
while (NUM >= 0) {
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
31
. . 10, 31, 43, -100
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 41 31
print (NUM)
while (NUM >= 0){
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
31
. . 10, 31, 43, -100
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 41 43
print (NUM)
while (NUM >= 0){
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
31
. . 10, 31, 43, -100
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 41 43
print (NUM)
while (NUM >= 0){
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
31
. . 10, 31, 43, -100 43
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 41 43
print (NUM)
while (NUM >= 0) {
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
31
. . 10, 31, 43, -100 43
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 84 43
print (NUM)
while (NUM >= 0){
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
31
. . 10, 31, 43, -100 43
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 34 100
print (NUM)
while (NUM >= 0){
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
31
. . 10, 31, 43, -100 43
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 34 -100
print (NUM)
while (NUM >= 0){
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
31
. . 10, 31, 43, -100 43
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM) -100
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 34 100
print (NUM)
while (NUM >= 0) {
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
31
. . 10, 31, 43, -100 43
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM) -100
}
print (SOMA)




Problema em R - teste de mesa

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma. A
sequéncia € terminada com um numero negativo.

SOMA <- 0 | | SOMA NUM
NUM <- as.numeric(readline( )) 34 -100
print (NUM)
while (NUM >= 0){
Saida
Entrada 10
SOMA <- SOMA + NUM
31
. . 10, 31, 43, -100 43
NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM) -100
} 84
print (SOMA)




Nomes de variaveis!




Modificacao do problema 1, produto

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros nao nulos, imprima o seu produto. A
sequéncia € terminada com um numero zero.

PROD <- 1

NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)

while (NUM != 0) {

PROD <- PROD * NUM

NUM <- as.numeric (readline( ))
print (NUM)

}

print (PROD)




Mesmo problema em Python

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros nao nulos, imprima o seu produto. A
sequéncia € terminada com um zero.

PROD = 1

NUM = float (input( ))
print (NUM)

while (NUM != 0):

PROD = PROD * NUM

NUM = float (input( ))
print (NUM)

print (PROD)




STITUTO DE
ATEMATICA
= ESTATISTICA

\IVERSIDADE
E SAO PAULO

1. Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a
sua soma, o numero de elementos somados. A sequéncia € terminada
com um numero negativo.



STITUTO DE
ATEMATICA
= ESTATISTICA

IME

\IVERSIDADE
E SAO PAULO

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma, a quantidade de

numeros lidos que foram somados. A sequéncia é terminada com um numero zero.

Soma <- 0 Soma Conta Num
Conta <- 0

Num = as.numeric (readline( ))

print (Num)

while (Num != 0) { ,
Soma = Soma + Num Entrada Saida
Conta <- Conta + 1
Num = as.numeric(readline( )) 10, -31, 43, -100.0
print (Num)

}

print (Soma)
print (Conta)




STITUTO DE
ATEMATICA
= ESTATISTICA

\IVERSIDADE
E SAO PAULO

1. Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua
soma, a quantidade de numeros lidos que foram somados e a média dos
numeros somados. A sequéncia € terminada com um numero negativo.



STITUTO DE
ATEMATIC
- ESTATISTIC

lIVERSIDAD
= SAO PAULO

e Dada uma sequéncia de numeros inteiros positivos, ou zero, imprima a sua soma, a quantidade de
numeros lidos que foram somados e a média dos numeros somados. A sequéncia € terminada com um

numero negativo.

SOMA <- 0 SOMA CONTA NUM
CONTA <- O
NUM <- as.numeric(readline( ))
print (NUM)
while (NUM >= 0) { Saida
SOMA <- SOMA + NUM Entrada
CONTA <- CONTA + 1
NUM <- as.numeric(readline( )) 10, 31, 43, -100
print (NUM)
}
print (SOMA) _
print (CONTA) Esta solucao tem
print (SOMA/CONTA)
um problema...




STITUTO DE
ATEMATICA
E ESTATISTICA

IME

NG

UNIVERSIDADE
E SAO PAULO

1. Dado um numero inteiro positivo, imprima a quantidade de digitos desse
numero. Por exemplo, o numero 143266 tem seis digitos.

a.

~T@ .0 2o

Dicas: O resto da divisdo de M por N, M, N inteiros positivos diferentes de 0 é feito em R com
a operacao %%. Por exemplo, o resultado de 21%%2 é 1. O resultado de 20%%2 é 0
A divisdo inteira de M por N, M, N inteiros positivos diferentes de 0 é feito em R com a
operacao $/%. Por exemplo, o resultado de 31%/% 2 é 15. O resultado de 31%/%10 é 3.
Assim, se fizermos 143266 %/% 10 resulta em 14326

se fizermos 14326 $/% 10 resulta em 1432

se fizermos 1432 % /% 10 resulta em 143

se fizermos 143 /% 10 resulta em 14

se fizermos 14 % /% 10 resulta em 1

se fizermos 1 $/% 10 resultaem 0
Se contarmos quantas vezes fizemos a operagao $/%, teremos o nimero de digitos do
ndmero.



